Esercizi di Geometria

(Carlo Petronio)

Foglio del 18/4/2014 (primo)

Esercizio 1 Classificare a meno di trasformazioni affini la conica (anche se
degenere) definita dall’equazione assegnata, discutendo rispetto a k quando

presente:
1. 224+ 22y — >+ 22 —v/3=0
2. 222 — a2y —3y* —5x + 10y —3 =0
3. 50 — 4wy + Ty? +4r — 3y — /11 =0
4. 32% —6zy + 3y* +4xr — 5y —19=0
5. 4x? —day+y* —2y =0
6. 22 — 22y —20+1=0
7. 922 + 62y + y* — V10z + 3v/10y = 0
8. 322 —6zy+6y* —2r —2y—5=0
9. x2—3zy+2y2—2x—5y—|—\/§:0
10. 42 —bxy + 69> — 22—y +22=10
11. 2>+ 2zy+y* +2+y=0
12. 222 — 22y +y* +2y+1=0
13. 522 —day +y* + 2y +4v/2 =0
14. 22 + 4oy +5y* + 4z — 2y +3=0
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zy+r—3y+4=0

22 =2y + 1y  —4y+7=0

302 4 6xy +5y> — 20 —4y—2=0
322 — 5y +2y* —20+6y—1=0
202 + 2> —6x +2y+1=0

22 —2/3xy +3y* — 4z +2y+2=0
2322 — 8xy + 17y — 75 =0

202 — 3zy +y* —Te +6y+5=0
2 +day+y*+ 22 —2y—3=0

4o + 2y +y* + 22 +4y =0

4% —3y? +8x + 12y +4 =0

22— 2y + 4> +V5 =0

222 + 6xy + 5y* +4x + 10y + 10 =0
6y +3y2 — 22+ 2y +9=0

1722 4+ 122y + 8y* + 20x — 40y = 0
37z% — 18xy + 13y* + 922 — 44y + 28 = 0
T2 — 6y —y? + 200 — 4y +14=0
22+ 20y + 12 + V22 — V2 +2=0
5a% — 6xy + 5y? — 10 + 6y — k=0
4+ kry -3y +2r+y—1=0
ka? +dxy+y? —4dx —2y+5=0
2% — 2xy + 2ky? +2kx +2y+1=0

(k+D2*+ (k—1)y*+2kz+2y—1=0
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38. kx? + 2Vkry + 32 + 2Vkr + k=0

39. a® = 2kxy + 4y — 4w +6y+ 3 =0

Soluzione 1
1. Iperbole
2. Due rette incidenti: (2 —3y+1)(x +y—3) =0
3. Ellisse
4. Parabola
5. Parabola
6. Iperbole
7. Parabola
8. Ellisse
9. Iperbole
10. @
11. Due rette parallele: (z+y)(x +y+1)=0
12. Ellisse
13. 0
14. Ellisse
15. Iperbole
16. Parabola
17. Ellisse
18. Iperbole
19. Ellisse
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Parabola

Ellisse

Due rette incidenti: (22 —y —5)(z —y—1)=0
Iperbole

Ellisse

Iperbole

Insieme vuoto

Ellisse

Iperbole

Ellisse

Ellisse

Iperbole

Parabola

Ellisse per £ > —5, un punto per k = —5, vuoto per k < —5
Sempre un’iperbole

Iperbole per k < 4, vuoto per k > 4, infatti per k = 4 viene (2x +vy)? —
22z +y)+5=2r+y—1)>+4

Iperbole per k < —1, due rette incidenti x + (—1 + \/3) y—1=0 per
k = —1, iperbole per —1 < k < %, parabola per k = %, ellisse per k > %

Due rette incidenti per £ = 0, parabola per k = =+1, iperbole per
0 < |k| < 1, ellisse per |k| > 1

Non definita per k£ < 0, una retta per k = 0, un punto per k = %, ellisse
per 0 < k < %, insieme vuoto per k > %
@per1<k<%;unperk::1ek:%;ellisseper—2<k<leper
?—3 < k < 2; parabola per k = 42; iperbole per |k| > 2
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Esercizio 2 Verificare che la conica affine C di equazione 8x% — 12zy +
17y% 4+ 42 + 12y + 4 = 0 ¢ un’ellisse. Determinare una trasformazione affine
f di R? che trasformi C nell’ellisse di equazione 22 + y? = 1, e una isometria
g di R? che trasformi C in un’ellisse di equazione i—z + Z—j =1lcona>b>0,
determinando a e b.

Soluzione 2 (2r +y + 2)? + (20 — 4y — 1)? = 1;

X = 2x+y+2
LY a=-"L p=_L
Y = 22:;\4/%_1 NGX 2v/5



